

По профессии Зоя Николаевна Самсоненко учитель истории, сейчас находится на заслуженном отдыхе. До этого на протяжении 40 лет трудилась в Берёзковской средней школе.

Человек высоких моральных принципов, требовательная, но справедливая, строгая и добрая – такой знают Зою Николаевну её ученики, коллеги, односельчане. Однако мало кому известен тот факт, что в годы Великой Отечественной войны она побывала в плену, имеет статус узницы.

– «Красочными» воспоминаниями, к сожалению, я не могу с вами поделиться, – говорит при встрече З.Н. Самсоненко. – В ряду того, что в то время была совсем юной. После войны, сами знаете, эту тему старались обходить стороной. К бывшим узникам и военнопленным относились настороженно. Сейчас, когда родителей уже нет в живых, сожалею, что многое не спросила.

Зоя Николаевна младший ребёнок в семье. Когда началась война, старшие братья были уже взрослыми, ушли на фронт. Отец, в мирное время работавший лесничим, ушёл в партизаны. Деревню Гробовка Клетнянского района, в которой остались женщины, дети и старики несколько раз поджигали немцы. Приходилось жить в землянках.

# Страница из истории учителя истории

В начале осени 1943 года под конвоем немецких солдат всех отправили на станцию Жуковка, затем в г. Рославль, а уж оттуда – в г. Борисов. Пленники жили в бараках, их принуждали заготавливать торф. Что действительно отчётило запомнилось Зое Николаевне, так это ведро с прозрачной жидкостью, которую раздавали узникам, по-видимому, — та самая баланда.

Людей помоложе и покрепче переправляли в Германию. Маму Зои Николаевны эта участь миновала, может, оттого, что была уже в зрелом возрасте. С освобождением города Борисова в 1944 году, пленники оказались на свободе и направились в родные места.

Не вернулись с войны двое братьев Зои Николаевны, потерю которых тяжело переживали родные.

Как сложилась судьба Зои дальше? Окончила 8 классов, затем педучилище в г. Сураже, поступила в Московский государственный педагогический университет им. Ленина. Несколько лет преподавала

в Клетнянской школе, вместе с мужем, тоже учителем по профессии. В 1964 году переехали на его родину в д. Берёзки. Родились две замечательные дочери, обе сейчас проживают в Костюковичском районе, одна работает в милиции, другая в суде. У Зои Николаевны уже трое правнуков! В общем, вниманием близких она не обделена, как впрочем, и вниманием благодарных учеников, которых она всегда гостеприимно принимает в своём доме.

\*\*\*

Когда Зое Николаевне довелось отдыхать в санатории, в городе Борисове, она не упустила возможности узнать у местных жителей, в каком месте в годы войны находился лагерь, где содержали узников и что вообще известно о тех событиях? Но, к сожалению, выяснить что-то конкретное по этому поводу так и не удалось.

Елена КАПАЕВА.